

书间道

对话：旅行文学的展现路径

青山

国内近几年推出的旅行文学书籍，如刘子超的《午夜降临前抵达》《失落的卫星 深入中亚大地的旅程》及彭英之的《丝路北道》等，都颇受出版界和读者好评。刘子超毕业于北大中文系，是作家、记者，而彭英之出身普林斯顿大学数学系，多年从事编程建模工作，是一名标准的“理科男”。

2017年，彭英之和旅行行走丝路北道，经过的中亚五个“斯坦国”，也是刘子超七年前游历之地。中亚地貌壮观，历史厚重，文化灿烂，故事动人。他俩在书中都展示了所到之处现实经济社会状况和自然人文景观，追述历史事件，聊发思古之幽情，更多是当下之思考；内容各有侧重，论作者的心气，作品的艺术性、思辨性，则在伯仲之间。

旅行文学需“以精致的文字书写异域”，与《失落的卫星》相似，新近出版的《丝路北道》的精致文字并非仰仗华丽辞藻，而是凭借观察力和文化底蕴，融叙述、描摹、抒怀与议论为一体，貌似平常的话语中透露微言大义。笔者在阅读过程中，油然而感到，“精致的文字”每每通过对话得以呈现。

这里所谓“对话”，含（情感）交流，大致包括旅行者与山川对话，与人文景观对话，与当地人对对话。《丝路北道》中的对话、交流内容丰富；值得一提是旅队内部的交谈沟通，为一般旅行文学

作品所罕见。限于篇幅，撷取少量例子为证。

比如与天山“神性”的交流。彭英之的向导所言“吉尔吉斯斯坦的山是最棒的”开始似乎并不很以为然，但当他近距离见到天山雪峰时，不由得与曾经相遇的乞力马扎罗山、青藏高原的雪山和安第斯山脉作了比较：“……吉尔吉斯斯坦北部的天山雪峰要随和得多。它们在草甸前一字排开，温和坦途，无处不在，像睿智和蔼的长辈，什么困惑都可以说。”进山后述写感怀接续拟人化修辞：“我抑制不住内心的赞美，甚至带着刹那间的虔诚……这或许是大山的气场。当你抬头看着山，山也低头望着你。这份凝视沉重而安静，叫人不得不将被琐事扯到支离破碎的灵魂重新拧在一起才敢应付……”

这不就是八百多年前辛弃疾《贺新郎·甚矣吾衰矣》中“我见青山多妩媚，料青山见我应如是”的当代天山雪峰版吗？著名作家陈丹燕指出，人与自然是自然本源的秩序里，自然的壮丽与严酷并存的本色及其丰富性，会自在地呈现，“能治愈人类心智中的萎靡与迷茫”。她把这种“治愈”功能称为自然的“神性”。“神性”为作者所赋予，他们以自己的情感、思想，发掘了自然景观蕴含的人文精神。

比如在碎叶城遗址的情感互动。

在吉尔吉斯斯坦，旅队去凭吊了“丝绸之路”两条干线交汇处的碎叶城遗址。中国汉朝时在碎叶设立西域都护，唐朝经营西域设“安西四镇”，管理该地区军政事务，碎叶是其一。在彭看来，“尽管学界不能认定李白生于碎叶城，但这不妨碍国人把思念寄托在这座异邦城市身上……”

令人失望的是，这座后来落入异邦的名城，早已融入大地，遗址只是土堆，内城仅剩地基。此刻，彭未免心生无奈：天山“不仅看着我们，还看着我们脚下的废墟，似乎在告诉我们它掌控着一切兴盛毁灭”。然而，当转头看到中国使馆的“几位同胞走上遗址里的小山坡，同样带着期待，做足想象”，他舒了口气，“有中国人在，碎叶总不会太寂寞”！

无奈和舒气，都不应仅视为作者自叹。所有当年与碎叶城有交集的先辈，正在聆听21世纪中国青年的倾诉，为他这份感慨而欣慰。

还有在地毯店与织毯人的情感交流。中亚地广人稀，从无人机视角看来，“……人是见不到大的……大山、大水、大沙漠和人造地标，雄伟高大，像历史的骨骼，构成一切故事的背景框架。”“但它未能记录到多少个‘个体’即人，构成了‘丝绸之路血液和肌理’。当地人的生存状态及与他们的交流沟通，是《丝路北道》重要的记录对象。该书正文后附

有“人物索引”，这在旅行文学作品中极为罕见。其中出境前一路上打过交道的当地人有名号的20个。

在中亚最古老的城市之一、乌兹别克斯坦布哈拉的一家地毯店，彭英之们做成了几笔交易。作者记录的除了砍价和付定金，还有地毯店模样、店员萨尔多斯的外貌与做生意的老成相，顾客对地毯的辨识、鉴赏，萨尔多与他们聊起“想去中国看看”的愿望……显现了异域文化和常人心态。“萨尔多是店内唯一站着的人，其他人慢慢匍匐到地毯上，都叫色迷了眼……不同粗细的手指慢慢划过地毯的表面，顺滑地画出弧线，碰触着成千上万个结线。那些结线是一个素未谋面的人花了好几个月的生命打出来的，背后隐藏着另一个时空的喜悦哀乐……使用者的指尖能够触碰到创作者触摸过的同一个点，两个陌生的生命间就此形成一种奇妙的联结。”

当然，少不了旅队内部随时随意的闲聊。2015年，彭英之的同事耐森与他开始谋划这场中亚之旅。耐森是在香港工作的美国人，他对中国文化的了解，胜过他的华人太太。某日，耐森给彭英之发了份提议中亚之行的邮件，措辞近乎谦恭。“极度痴迷”中亚历史文化的彭对这一提议“喜出望外”。次

日，半睡半醒的他，在手机上看到耐森发来的“自驾可行性调查”和具体设想，“赞叹不已，想到既然他把宝贵的周末拿出来做研究，我就可以放心偷懒了。于是我放下手机，毫无羞耻地睡了回去”。

耐森的绅士风度和处事认真，彭对同事的信任 and 自嘲，跃然纸上。我第一印象，在后文中读到了旅队的共情。队员小葛说，跟彭英之出来旅游“会不知不觉接受很多新事物”“我一直觉得耐森是我们这个旅途里最大的gentleman（绅士）……”彭问：“你俩要不要拥抱一下……”“他们勾肩搭背地碰了一下，耐森开怀地笑了”。

旅队成员文化背景不同，习惯有差别，过往旅行体验多来自发达国家，对中亚相当陌生，观感会不一样；陆路行很辛苦，有可能身体不适、心情焦虑。彭英之是旅队的“融合剂”，不时鼓励、启发大家“多聊聊”，相互关心。他记录了这个“小社会”内部随时随意的交流和观念碰撞。

有位在共享单车公司工作的朱总，是虔诚的行者。他在旅途中不时通过手机处理业务，让旅伴感到不解：“他在休假呀！”朱总开电话会，“在电话里谈论着效率，谈论着策略，谈论着一些宏大的目标，看上去是世界上顶顶重要的事。天山在他背后一声不吭，风呼呼地吹，野

草发出共鸣，感觉马上就要召唤出一些在这里安排过大事的人，可旋即又悄然停息”。对如此“永远在工作”的状态，作者借风和野草的动作，表达了队友们对朱总的调侃。这段描述既可看作自然与人的交流，也可视为队员间的对话，两者水乳交融，朴实而自带幽默。

此行最后一站是土库曼斯坦的阿什哈巴德，旅队成员将从这里各奔东西。分手前谈论最多的，一是依依不舍，很温馨；二是让人印象最深刻的地方是哪里以及遭遇的趣事闹心事。彭英之感慨良多：“能够走进他人生活并且分享一场独特记忆的经历，都是宇宙以某种极细微的概率牵上的线，能遇见这些人对我而言，无比珍贵。”年轻人因孤独而对漫长旅途中的相遇深感庆幸和珍惜，我能理解。

旅行文学没有时效要求，作者有足够时间在客观事实中融入主观思考，并以想象加持。《丝路北道》在作者游历归来五年之后方告杀青。之前，他审视整理旅途笔记、视频，重温相关典籍，通过网络搜寻新材料。所有相关信息经过筛选沉淀、发酵，久蓄气芳，文字臻于“精致”，审美价值更大，认知功能更强，并能为旅游业提高服务质量，游人养成对话交流意识带来启示。

虽然传媒已从“读图时代”进入短视频称霸的新阶段，但精致的文字仍然有着照片、视频无法替代的功能。

创作谈

从舞台迈向银幕

昆剧《邯鄲记》的光影历程

计镇华

2020年初，昆剧《邯鄲记》被纳入“中国戏剧梅花奖数字工程”之中，剧团领导将此重任交付于我，我内心是为难与忐忑，对自身能否胜任电影拍摄实在缺乏信心。毕竟电影这一艺术形式与戏曲大相径庭，对演员的形象塑造有着极高要求，而我已然将近八旬高龄，所面临的挑战可想而知。

所幸的是，这部作品由二度荣获中国电影金鸡奖的著名导演滕俊杰执导，这给我注入了极大的信心与力量。《邯鄲记》乃是汤显祖“临川四梦”中的最后一部巨作，和《牡丹亭》的浪漫唯美不同，其深刻地揭示了统治集团内部的倾轧争斗与腐败现象，对现实社会的批判可谓入木三分，令人深省。昆剧《邯鄲记》是近年来昆剧舞台上少见的以老生为主角的剧目，主人公卢生从青年至老年，角色变化极为丰富，从贫穷书生到老年宰辅，从文武官将到重臣与平民，都需要通过不同的声腔、语气、眼神、表情、身态以及身段来进行诠释。

在舞台上，空间的变换依靠虚拟动作来呈现，而在电影中，虚拟与真实相互交织，戏曲的虚拟动作需要与真实场景相协调。如何将传统与现代、虚拟与写实、舞台与银幕准确地巧妙地相结合，从身段动作的设计到眼神的运用，做到精彩的把握，既要规范又要灵活，既要严谨又要自然，既要艺术又要贴近生活，既要美化又要保持本真，既要夸张又要控制好度，这对我而言是一项极具挑战的任务。

电影《邯鄲记》的一大显著特点是进行实景拍摄，许多场景采用一镜到底的长镜头，而昆曲的表演则是讲究程式的写意艺术。电影的实与昆曲的虚相结合，小舞台的虚与大银幕的实，写意的戏曲式与写实的电影叙事，都对我提出了更高的艺术要求。在拍摄过程中，导演巧妙地融合了电影与戏曲手法，利用虚拟表演的元素，创造出独特的艺术效果，通过镜头语言强化关键动作和细节，使观众能够更为深入地理解角色的内心世界和情感变化。

比如，在《赠别》一场中，卢生极度渴望功名，崔氏贴着卢生耳朵说了一番话，示意他用“孔方兄”去打通关节。电影中的特写镜头能够捕捉到卢生睁大眼睛倾听后的领悟表情，这是舞台剧难以呈现出来的细腻之处。此外，电影分镜头的拍摄方式对连续情感表达提出了更为严格的要求，如在《勒功》那场戏是在室内拍摄的，那天天气异常闷热，我身穿大

靠，反复拍摄了好几遍，然而我还要保持情绪饱满，展现出卢生得意忘形、骄矜的情绪。体力与情感的双重挑战让我汗流浹背，却也成就了角色的真实质感。

《死罪》是剧中最为主要的一场戏，在昆剧传统经典折子戏中又名《云阳法场》，是昆剧老生剧目中有名的三法场之一，通过一套“感皇恩”的北曲套曲，抒发卢生的悲愤与绝望。导演运用长镜头，让观众仿佛身临其境，镜头的推进展示了远景、中景和远景的层次变化，同时也捕捉到了局部特写和全景。卢生在下落魂桥时的独白，没有华丽的身段，而是通过声音和眼神传达他的无助、绝望和懊悔，这是舞台表演无法达到的效果。

在《召还》一场中，卢生被召还为相，与司户官的关系瞬间发生逆转，两人地位的变化和表情神态的转变，通过特写镜头生动地展现出来。尽管考虑到我的年龄，导演提议使用替身来完成一些翻打动作，但我坚持亲自上阵，以对艺术的尊重和敬业精神完成了拍摄。

在《生寤》中，卢生临终前与高力士的对话，揭示了他的贪心不足、斤斤计较、反复琢磨，又谄媚算计的性格，临死前不忘他的身后加官赠谥和子孙的安排。这一段表演我突破了老生哀派的程式，采用了一些小花脸的带有生活气息的表演，出场时不是老生衰派的台步，而是哆哆嗦嗦缩着身体颤巍巍地走出来。妆面也做了一些改动，使其更接近影视作品中的形象，以增强角色的真实感。

从“入梦”时对金钱和权势的渴望，到“出梦”时的悔悟和淡泊，卢生的角色转变通过镜头特写得深刻呈现。8K高清晰度技术对化妆、造型和后期制作提出了新的更为严苛的标准。此次合作者既有我的老同学梁谷音、张铭荣，也有昆三、四、五班的年轻学生，年龄差异也给我带来了挑战。

总的来说，电影《邯鄲记》通过将电影手法与戏曲手法、虚拟表演相结合，为观众呈现出了一种独特的艺术境界，为传统文化的传承和发展提供了新的视角和途径。《邯鄲记》的电影化，不仅是一次艺术形式的跨越，更是对传统昆曲精神的现代表达。卢生的梦，也是我心中的梦，梦醒时分，留下的不仅是对人生的淡然与释怀，更有对艺术无尽探索的执着与热爱。

（作者为著名昆曲表演艺术家）

多来点“上班族喜剧”吧

——观综艺《喜人奇妙夜》

黄启哲

细高跟、高定西装、谈笑风生的会议室、日咖夜酒的派对约会……当大多数数职场剧还执着于呈现白领精英叙事时，一批喜剧综艺、短视频已经率先同当上班族的真实境遇同频共振：“喷点香水吧，班味太重了，得盖呀！”尽管独角戏《工作的她》没能让表演者在综艺《喜人奇妙夜》成功晋级，但因作品精准戳中年轻人的吐槽，成为了网友口中的“打工人口替”。而这句自嘲的台词也成为流行文案，每到周一，总能在好友的微博朋友圈与我们不期而遇。

以上班族职场生活为主题、架构的作品，在《喜人奇妙夜》里也着实占据相当比重。稍微复盘，初赛就有《熬人奇妙夜》《年终奖》《工作的她》《史上第一大劫案》《八十一难》等等，围绕上班族的生活去制造错位、解构经典、设计冲突。就连《喜人奇妙夜》的节目播出时间，也在与“上班”呼应——每周五中午。在最后一个工作日的午休，用喜剧为周末的放松开启“预热”。

年轻人为什么爱看“上班族喜剧”？首要目的当然还是解压娱乐。好不好笑，见仁见智，但，一代人，必定有着一代人的审美范式与表达偏好。传统的喜剧样式固然有着成熟的招笑技法与表演节奏，但内容和主题往往也有着既定的表达范畴和惯常手势。即便有讲述职场人生活的故事，也更注重于基于职业特性寻找错位效果、设计包袱。所谓的紧跟潮流，也是将网络段子流行语密集植入，一通操作下来，难免有不伦不类之感。观众也就“笑不出来”。

因而，以观众熟悉的叙事逻辑、用观众熟悉的语言表达方式，讲述观众真实生活与境遇的段子，往往更奏效。这种对于年轻上班族的喜剧再现，也被创作者自己定义为“摄像头喜剧”。《熬人奇妙夜》的编剧、演员大锁直言，要把“摄像头安在每一个人，尤其是年轻人生活的角落”。这个作品，就借助网络热梗“古希腊掌管××的神”，设计了一场熬夜神与睡眠神的斗法：这边厢召唤助理神器红鱼、褪黑素、郭德纲；那边厢勾起烦心事、攀比心和夜宵馋虫……在拉锯中熬人金句频频：“宵夜是提前六小时的早餐”“熬夜是让自己开心，睡觉是起床为别人打工”，猛戳当代人笑点。

当然也不只是“摄像头”的复刻集纳式呈现。“上班族喜剧”也以虚拟情境寄予着职场普通人真实的价值与情感期待。什么样的情境下老板和基层员工会成为朋友？温情向的《年终奖》就设置了员工喜获与老板同游的“头等奖励”，从最初的尴尬误解到彼此的理解认同，是良性健康也保持距离的上下



综艺《喜人奇妙夜》剧照

级关系模板。而到了荒诞派的《史上第一大劫案》，台上一众打工人的希望被劫匪抢走的东西，则是主创在微博面向网友征集而来。

而相对于上述直观表达当代职场人情绪宣泄的作品，《八十一难》则恰到好处地“上了价值”。尽管以《西游记》为蓝本，全剧未提职场，但却处处写着“职场”二字。

将文学经典的故事人物类比职场，展开种种当代解读，并不鲜见。此前就有号称“职场版《西游记》”的马伯庸小说《太白金星有点烦》。故事将“九九八十一难”的“项目负责人”李长庚作为故事主角。而此次有着同样核心戏剧留白的《八十一难》，罕见地把主角C位留给了取经队伍里最不起眼的沙僧。作品借用原著唐僧是金蝉子转世，历经十世修行的设定，把故事安排在了唐僧的“第九世”，八十一难还差一难。在讨论如何完成取经KPI时，唐僧、孙悟空、猪八戒师徒三人作为助攻最少的老实人沙僧率先得道，牺牲自己自己的修为，设计了一场对沙僧的考验。而后者不负众望，凭借善良本性通过考验，成佛当天。然而最终，沙僧也选择放弃了金身，在唐僧的第十世与取经队伍重新汇合。

“因为他人善”，这是唐僧笃定沙僧必定会通过考验的理由。而悟空的那句“人善就不该被人欺”，是对职场厚黑学里内斗内耗内卷的“丛林法则”的厌弃。

一样是“团结不内斗”的主题升华，《八十一难》在此前的线下试演中，主创设计的则是沙僧自愿牺牲假扮“八十一难”的妖怪，却因这样的举动最终独升天，其他几人顿悟反思的情节。对比下来，节目最终版不仅嵌套一层反转结构，同时也借由师徒的互相成全，而令主题更加触动人心。尤其是当唐僧说出那句“终一生度世人，和终一生度一人，为师觉得是一样的”，以佛理禅机，给予职场社会抛弃弱者以温柔而有力的对抗。

一档综艺里“上班族喜剧”的密度之高，或许恰恰在提醒创作者，当下文艺对于当代人生活体察提炼能力的不足。

把镜头对准普通人吧，哪怕没有逆袭的爽文；把话筒交给一线员工吧，因为平凡里也能长出崇高。别急着屏蔽“自嘲”，“自嘲”有时也是充电；也别惧怕“吐槽”，因为“吐槽”里或许藏着凝聚打工人们美好期待与坚毅力量的磁石。



昆剧《邯鄲记》剧照，左一为计镇华